

面对不良环境,植物如何启动自身免疫反应—— 植物防御机制“闸门”找到

面对不良环境,植物会启动自身的免疫反应,这主要依赖于一种叫做茉莉酸(JA)的植物激素,但伴随生物进化,有的植物对这种激素不再敏感,单纯地依赖茉莉酸无法激发自身的免疫反应。

近日,据南京农业大学消息,该校最新研究发现,植物无法激发自身免疫,是因为茉莉酸信号途径中的关键JAZ蛋白发生变异,导致蛋白的功能发生变化。这扇影响植物防疫机制重要“闸门”的揭示,对于改变传统植物病

虫害防控思维以及新技术的研发提供了重要依据,该研究结果于近日刊登在国际权威期刊《美国科学院院报》上。

“我们的工作就是从原子水平上探究植物体内分子互作的精密世界。”该论文第一作者、南京农业大学植物保护学院教授张峰告诉记者,关于茉莉酸这一重要植物激素的信号传导途径,科学家们研究了将近半个世纪,研究报道了植物体内关键的茉莉酸脱敏蛋白复合物能够在JA信号激活后调节植物重新

建立激素的平衡,防止JA信号失去控制。

“传统的病害防控思维,认为应最大限度地激发植物启动防御反应,但实际上植物启动防御过程中会伴随着自身大量的能量损耗,结果便是,病害遏制了,植物也长‘颓’了。”论文通讯作者、南京农业大学植物保护学院周明国教授说,此项研究的重要意义在于如何“部分”地发挥防御反应的抑制功能,在植物的“防御”与“生长”之间达到很好的平衡。
许天颖 张晔



近日,阳光灿烂,气温上升,让人感受到了春日的暖意。南京市气象台发布消息称,南京已于3月25日正式进入气象意义上的春天。据了解,气象意义上的入春标准,是连续5天日平均气温超过10℃,与常年平均入春时间(3月24日)相比,今年入春时间正常。而我省大部分地区也已迈入春天的门槛。图为南京白鹭洲公园盛开的迎春花。

吴宇摄

首个量子加密“花落”阿里云

本报讯(记者孟婧)“将量子加密、计算、存储和网络有机地结合……”日前,阿里云公布了首个云上量子加密通讯案例。网商银行采用量子技术在专有云上完成了量子加密通讯试点,阿里云也成为全世界第一家可以提供量子加密信息传输服务的云计算公司。

据了解,网商银行的一组信贷业务数据率先进行了云上量子加密

通讯的远距离传输“实战”。该贷款需要运用到大量的数据计算来给客户授信,服务的客户都是散落在各地的小微经营者,这就对数据是否安全抵达数据中心提出了极高的要求。技术人员表示,该次传输在城域之间的专有云通道进行。通过对信息采用量子密钥加密,并使用量子技术对密钥进行分发,保障了数据的不可破解和密钥传递过程中的

不可窃取或篡改。

一直以来,量子科学被视为新一代网络信息技术的关键技术。其中,量子通讯利用量子力学原理产生密钥对信息进行加密和解密,并采用量子纠缠效应进行密钥分发,被认为是当今最安全的通信系统。目前,所有涉及敏感信息网络传输的行业,都对量子加密有强烈的需求。

3月28日,“戏曲走近大学生”活动在南京航空航天大学举行,京剧、昆曲、扬剧、越剧等剧种的十多位戏曲艺术家们齐聚一堂,给大学生们带来了众多经典剧目,优美的唱腔与精湛的表演,让大学生们感受到了传统戏曲文化的魅力与风采。图片依次为昆曲《十五贯·杀尤》、淮海戏《三拜堂》、扬剧《百岁挂帅》。刘成贺摄



重大装备关键部件性能要求提高

航空航天制造技术面临大挑战

本报讯(记者孟婧)3月29日,在第48期江苏省青年科学家沙龙活动中,南京航空航天大学机电学院徐正扬教授带来了《电化学制造技术及其在航空航天关键部件制造中的应用》的主题报告,解析了航空航天领域里的核心技术。

据了解,徐正扬教授一直从事电化学制造技术的研究,同时也是国防科技创新团队的核心成员,其团队主要针对我国航空工业,特别是航空发动机难加工材料复杂曲面关键部件制造的迫切需求,开展精密电解加工技术的研究,并在精密电解加工的加工精度和加工稳

定性等方面取得了突破。他表示,电化学制作技术已经成为航空航天领域的关键制造技术。“随着航空航天重大装备关键部件的性能要求不断提高,各种复杂、整体结构不断出现,对加工精度和表面完整性要求不断提高,在制造技术上面面临更大挑战。”

东大校园智能快递中心亮相

解决了校园快递“最后一百米”难题

本报讯(记者孟婧 通讯员吴婵)近日,东南大学校园快递服务中心在九龙湖校区“闪亮登场”,整洁宽敞的服务大厅,规范的智能存取柜,24小时无休取件存件,让师生“足不出户”在校园里就可以随时享受收取和寄送快递服务,完美解决了校园快递“最后一百米”难题。据了解,该快递中心目前也是

在宁高校中规模最大、最便捷、最“智能”的快递中心。该中心有两大特点,一是高度智能:每个服务点分别设有自助智能区和人工服务区,共有3572个格口,提供短信、微信、APP三种取件方式。智能快递柜24小时运营,师生可自由安排时间取件;人工服务区负责大件取件和快递收寄服务。二是便宜

方便:校园快递中心已经通过合作方与12家服务商成功对接,师生既可以便捷取件,也可以随心选取快递服务,价格透明,寄送方便。

近年来,“互联网+高校”的时代背景为高校后勤建设提出了新的要求,东南大学快递服务中心的成立,在建设“智能化后勤”中探索创新,为智慧校园再添砖加瓦。

情境教育促进儿童创造力发展

通大扎根基础教育做课题

本报讯(通讯员刘璐 记者施红艳)近日,国家社会科学基金教育学一般课题《情境教育与儿童创造力发展的实验与研究》的实验课题结题鉴定会,在中国情境教育发源地南通师范学校第二附属小学举行。

据了解,该课题由江苏情境教育研究所副所长、南通大学创造教育研究所所长王灿明教授主持,自2012年举行开题论证会至今,共有12所小学和9所幼儿园参与课题研究并顺利完成子课题14项,将情境教育从繁华都市推广到乡村学校。在著名儿童教育家、情境教育创始人李吉林的指导下,该课题扎根于情境

教育,吸收国内外创新人才早期培养的成功经验,探讨儿童创造力发展的情境性和阶段性特征,研究情境教育促进儿童创造力发展的机制、要素和路径,并在8所小学和4所幼儿园开展科学规范的实验探索。

目前,该课题已出版专著10本,在省级以上报刊发表论文208篇。值得一提的是,李吉林的论文《学习科学与儿童情境学习》荣获全国教育科学研究优秀成果奖一等奖和江苏省哲学社会科学优秀成果一等奖,王灿明的专著《儿童创造教育新论》荣获中国创造学会创造成果一等奖。

校园植物“码”上看

常熟理工大学大学生制作植物“身份证”



常熟理工大学的学生通过扫码获取校园植物信息。

本报讯(通讯员费志勇 朱华兵 记者马洋)近日,常熟理工学院生物与食品工程学院“园艺协会”“湿地协会”“野生动物保护协会”等专业社团的同学们,在校园内采集100余种植物的全景、花果等照片,并为每一种植物制作了二维码“身份证”,这是常熟理工学院推动校园植物“走上网络”的一次有益尝试。

活动前期,同学们结合自己的专业知识,搜集植物的花果期、应用、病虫害防治等文字信息,再对号入座,深入校园寻找这些植物的主要分布地点。随后,同学们将搜集到的资料进行统一格式编辑,上传到校园“码上理工”网络平台,并运用制码软件为植物制作专属二维码。